

**REDACȚIUNEA.**  
Administrațiunea și Tipografia.  
Bazașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile se returnează.  
INSERATE se primesc la ADMINISTRAȚIUNEA în Brașov și la corăbierile Birourilor de anunțuri:  
În Viena: M. Oskar Nachf. Sax. Augenthaler & Emerich Lechner, Heinrich Schielek, Rudolf Sasse, A. Oppolke Nachf. Anton Oppolke.  
În Budapesta: A. V. Goldberger, E. Klein, Bernat. În Brașov: Marcoly & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o seară garmond pe o coloană 6 gr. — Publicații mai dese după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagina a 2-a o seară 10 gr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXXIII.

**„GAZETA“ iese în fiecare zi.**  
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-ii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 50, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dărușul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 161.

Brașov, Joi 20 Iulie (2 August).

1900.

Din cauza sfinței sărbători a Sf. Prof. Ilie, diarul nu va apărea până Vineri seara.

## Emigranții evrei la Budapesta.

Revenim astăzi la afacerea cu emigranții evrei din România, fiindcă voim să mai remarcăm unele momente caracteristice, cari aruncă lumină și mai mare asupra uneltirilor tendențioase îndreptate în contra României. De altă parte acele momente, ce se petrec în Budapesta, în jurul „acțiunii de ajutorare“, pornită pentru cei trei sute emigranți evrei, cari s'au oprit acolo, ne oferă o ilustrație prea vie a puternicei înrîurite de care se bucură jidovimea în Ungaria.

Mai întâiu a fost lăfită scirea, că în Canada nu se mai primesc emigranți evrei și că intrarea lor în acea țară este legată de anumite condițiuni. S'a mai spus, că în Rotterdam nici nu se află destule corăbii pentru transportarea emigranților. Tote aceste faime s'au dovedit a fi false. Insuși inițiatorul acțiunii de ajutorare amintite, Paul Sandor alias Schlesinger, a constatat aceasta în conferența, ce au ținut-o Evreii din Pesta sub presiunea rabinului. Pe baza aceasta s'au și continuat colectele, cu scop de a li-se procura celor trei sute Evrei mijloace de a pute călători până în Canada, „țara făgăduinței.“ S'a calculat, că pe fiă-care cap se vin cheltueli de drum cu totul 83 fl. și că prin urmare ar fi de lipsă — deorece și emigranții mai au bani la ei — cu totul de vr'o 22.000 fl.

Tote ca toate, der scopul adevărat al „acțiunii“ este de a face mare svon în lume lăbind faime despre pretinse gróznice persecutări, la cari sunt espuși Evreii în România.

Dela Evrei nu ne surprinde aceasta, der când vedem, că manevra lor este direct susținută de nimeni altul, decât de secretarul de stat la interne Gullner, omul de încredere a lui Szell, și încă într'un mod prin care arată, că umblă a-se linguși pe lângă Evrei, lucrul ne face o impresiune foarte straniuă. Acest secretar de stat, care din propria sa esperiență ar trebui să scie de ce fel de soiți sunt emigranții din cestiune, ar fi trebuit să procedă mai cu tact, când s'a dus să-i viziteze pe terenul unei fabrici, unde li-s'a dat adăpost.

El a lăsat să-i se istorisescă câte minciuni toate despre persecuțiunea Evreilor în România și fără a da măcar din cap, le-a luat de bani buni. Și nu destul cu atât, der într'o întrevorbire, ce a avut-o cu redactorul unei foi guvernamentale, și-a dat un avânt estra-ordinar ca apărător și protector al emigranților. A spus între altele, că l'a surprins vedând, că toți erau „omeni luminați, sănătoși și în cea mai mare parte robuști“, că nu portă perciuni, că vorbesc cuminte, toți sciu bine nemțesce, ba unul a vorbit chiar un-guresce cu el. A spus, că s'a convins din vorbele lor despre sórtea lor nesuferită în România, a vedut că sunt

„zionisti însuflețiți“, cari sunt convinși, că în Canada vor afla o patriă plină de bunătați, și altele de acestea.

Bine observă una din foile eposiționale, că nu era nici o lipsă de acest debut al lui Gullner, întrebându-l pe acesta: de ce nu merge în acele ținuturi ale Ungariei, de unde emigrăză populațiunea ungară, fiindcă nu mai pôte suporta cămătăria, despoierile, datoriile pentru rachiu, dările și lipsele unei existențe cinstitute? C'un cuvânt de ce atâta dragoste de-odată pentru acești emigranți și de ce nu se întreprinde nici un fel de acțiune de ajutorare, de ce nu se îngrijesce nimeni de sórtea nenorociților emigranți din Ungaria, cari sunt capabili de muncă cinstită și n'o încunjură ca acei Evrei?

„E încă norocire pentru noi“, exclamă amintita foie creștină, „că România primește erași pe Evreii săi retrimiși dela Viena. Der decât-i primește, acesta este o dovadă, că nici nu i-a gonit din țară.“

Prin urmare pe ce se basază tipetele infernale ale jidovimei din Pesta despre „persecuțiunea“ și „schinguirea“ Evreilor din România?

La întrebarea aceasta am răspuns deja în numărul premergător al foiei noastre. Se lucrăză din partea alianței israelite de a reinvia erași cestiunea Evreilor în România și a cere împământenirea lor în massă.

Este grea situațiunea, în care se află România față cu emigrările evresci și urmările lor. Să sperăm însă, că bărbaților de stat, cari sunt ați la carma statului, le va succeda a delătura dificultățile acestei situațiuni fără de periclitarea intereselor de viață ale țării și ale națiunei.

## Asasinarea Regelui Umberto.

Dăm ați următoarele amănunte asupra sguduitorei tragedii din Monza, întâmplată Duminecă seara, pe când regele Umberto, jertfa sceleratului atentat, voia să mērgă cu trăsura dela serbarea gimnasticilor spre vila regală:

### Atentatul.

Asasinul și-a sēvșit négra sa crimă la 10 și 40 m. seara. Trăsura, care ducea pe rege, abia s'a depărtat cale de 10 min. dela eșirea terenului, pe care s'au ținut serbările gimnasticilor. Regele stând în picioare în trăsura deschisă, răspundea manifestatiunilor publicului, întorcându-se în dreapta și în stânga cu capul descoperit și având în mână o cilindru. În momentul acela și în mijlocul sgomotului produs de aplause și de strigările de „Evviva“, s'auzică trei pușcături. Massa de popor, care mișuna împrejurul trăsurei, credea, că de unde-va din apropiere se slobod rachete.

Prima pușcătură a rănit pe Umberto la piept, sub brațul drept, ce tocmăi și-l ridicase spre a mulțami publicului. Ne-luând de sēmă, că ce se petrece cu el, regele se întorse să vadă din care parte a venit pușcătura. În momentul acela al doilea glonț atinse erași pieptul lui Umberto. Momentan un al treilea glonț sfredeli brațul stâng al regelui și-i intră pe subsiōră în

inimă. Atunci regele își ridică spontan brațul drept, ca să parieze pușcăturile, ce l'ar mai nimeri, der puterile îl părăsiră și oădu pe spate în trăsura.

Un lacheu sări îndată din trăsura și se aruncă asupra atentatorului, pe care într'aceea un ofițer îl îngărdă de braț. Poporul infuriat se aruncă asupra sceleratului, voind să-l sfășie, gendarmii însă l'au scăpat, ducându-l plin de răni și de sânge la poliția.

Intr'aceea trăsura regală plecă și ajunse la vilă. Generalul Ponsiovalgia, care vedu ochii instiolați ai regelui, l'a întrebat, decât e rănit, la ceea-ce Umberto răspunde:

— Nu cred. Am simțit, ce-i drept, o lovitură, der nu cred să fiu rănit.

N'au trecut însă nici două secunde și regele gemea în dureri. Trăsura abia ajunse dinaintea grilajului vilei regale, când Umberto cădu grămadă mort. Erau punct orele 10 și 45 m.

### La vila regală.

Ajunș aici, doi generali și servitorimea, care eșise înainte, au ridicat cadavrul regelui și l'au dus într'o cameră din parter, aședându-l pe-o sofa. S'a trimis îndată după medic. Cel dintăiu a sosit medicul de curte Erba, ér după el medicii Dacio și Vergelli, cari n'au mai putut să constate decât casul morții cauzate prin glonțul, ce a străbătut inima regelui.

Urmă o scenă sfășietóre. Regina Margareta, îmbrăcată în mare toaletă, și care tocmăi ținuse cercle cu damele de curte, fu înconoscinițată despre întâmplarea sguduitóre, der la început numai prin încunjur. I-s'a spus, că regele s'a reîntors la vilă, fiind-oă nu se prea află bine. Regina întrebă de medicul Erba, decât bóla regelui e seriōsă? Medicul nu răspunde nimic. Regina, îngrozită, rugă pe medic să-i spună adevărul și tremurând în tot trupul dișe:

— Scăpați-l, d-lor doctori, scăpați-l!

Damele curții voiau să scotă pe Margareta din sală, ea însă voia să cunoscă adevărul. Atunci doctorul Erba i-a spus, că s'a comis un atentat în contra regelui și că Majestatea Sa a murit. Regina, impietrită de gróză și durere, ascultă tăcută cuvintele medicului și numai cu greu li-a succedat să o depărteze din sală.

După acesta medicii vizitară ranele regelui, au îmbrăcat cadavrul în negru și l'au pus pe-un pat. În jurul patului au aprins luminări și au presărat flori.

Regele, după mórte, avea ochii deschiși, fața suriđtóre.

### Asasinul.

La orele 11 Monza întregă soiea, ce s'a petrecut. În timpul acesta gendarmii ajunseră cu asasinul la postul lor dela casarmă, unde era sesisatá deja o comisiă a tribunalului.

Asasinul e de o constituțiă trupescă puternică, față simpatică, brunet și cu păr creț. Era îmbrăcat destul de bine. Ascultat fiind, el a declarat următoarele:

— Numele meu este Gaetano Bressi, sunt de 31 ani, m'am născut în Prato, lângă Florența. Înainte cu două luni am sosit din America și de două zile mă aflam în Monza. Fratele meu servește în regimentul 11 de infanteriă, ca sub-lootenant.

Asasinul a spus apoi, că e revoluționar anarchist și că a ucis pe Umberto numai pentru-că și el face parte din rândul domnitorilor. La observarea judelei instructor,

oă pe regele Umberto toți îl iubeau, asasinul răspunde:

— N'are a face, cu nu-l iubeam.

Bressi este țesător de mătase. El a declarat, că e anarchist și dișea, că n'are complicit. Crima a comis-o din ură contra instituțiunilor monarchice.

Bressi, după cum comunică poliția din Budapesta, a fost acum patru ani la Budapesta cu mai mulți complici ai săi.

### Mare complot anarchist.

„Le Temps“ din Paris scrie, că guvernul italian a fost înscințat la 20 Iunie de către autoritățile austriace, că o societate secretă hotărise mórtea regelui Umberto. Poliția austriacă arestase în diua aceea pe un individ, care a declarat, că fusese ales de un grup anarchist, ca să ucidă pe regele Umberto. Alți patru Suverani sunt de asemenea osinditi la mórte de anarhisti. Ministrul de interne al Italiei a sporit îndată serviciul de siguranță pe lângă Umberto, der regele a voit să se restabilească starea de mai înainte.

În Roma, Milano și Florența au fost arestați mai mulți anarhisti. A fost arestată și o femeie, Cesaria Framella, care a fost vedută pe teatrul atentatului vorbind cu Bressi.

### Doliul Italiei.

Seirea despre crima grozavă din Monza, a sosit la Roma deja în decursul nopții de Duminecă spre Lună. Îndată după primirea soirei, ministru-președinte a convocat consiliul de miniștri pentru a lua măsurile de lipsă.

Lună dimineța Roma îmbracă haină cernită de jale. Tote prăvăliile au fost închise. Pe aprópe toate edificiiile sunt arborate stindarde negre. Poporul, care mișuna pe strade, era tăcut, trist și gânditor. Se vedea pe el cât de adenc regretă mórtea regelui, care prin noblețe, cavalerismul și bunătatea inimei, a scuit să câștige pe fiă-care.

„Jurnalul oficial“ a publicat Lună un manifest dișend: „În numele regelui Victor Emanuel III, care urmēză la tron, îndeplinim durerósa datoriă de a anunța țării nemărginita nenorocire, care a tăiat cu violență frul dișelor prețioase ale regelui Umberto.“

Manifestul arată virtuțile regelui Umberto, a cărui mórte a umplut inimile Italianilor de adenc regrete, și sfirșesce astfel: „Stringându-se cu oredință neștrămutată împrejurul augustului umaș, Italianii vor dovedi prin acesta chiar, că instituțiunile nu mor.“

Din toate orașele și satele Italiei au sosit la Roma telegrame și vestind adença întristare a poporului.

Tote porțile Quirianului a fost închise. Universitarii din Roma au arangiat un imponent conduct, purtând flamure de doliu cu chipul regelui Umberto. A fost o mare și impunțóre manifestațiă la Roma.

### Condolențele străinătății.

Din toate părțile lumii sosesc condolențe la Roma. Diarele din capitalele europene arată indignarea și gróza lor pentru oribila crimă dela Monza.

Majestatea Sa Monarchul nostru a trimis ambasadorului Italiei în Viena o căldurósă telegramă de condolență și a însărcinat pe archiducele Carol Ferdinand să arate prin graiul viu ambasadorului aceleași condolențe.

Maj. Sa *Regele României* a adresat alaltăeri la Monza o telegramă de condolență reginei Margareta.

Etă depeșă, ce a adresat-o regele Carol regelui Victor Emanuel III la Roma:

Imensa nenorocire, care ți-a răpit pe iubitul tău tată, Italiei pe regele său adorat, mi-a pătruns inima de o durere inepriimabilă. Nu am cuvinte pentru a-ți mărturisi cât de mult împărtășim, Elisabeta și Eu, profunda ta durere; deplângem cu tine și poporul tău marea pierdere, care ne lovesce pe noi toți în mod așa de crud.

Nobila figură a scumpului tău părinte va rămâne neștersă în memoria mea. Din adâncul sufletului rog pe Dumnezeu să te susție și să te protegă în înalta misiune la care ești chemat.

*Carol.*

Afară de acesta regele Carol a adresat telegrame de condolențe ducelui de Genu și reginei mame de Portugalia, sora regelui Umberto.

Principele moștenitor *Ferdinand* a adresat asemenea o Regelui Victor Emanuel la Roma următoarea telegramă:

Profund sgduit de teribila scire a sinistrei nenorociri, care te-a lovit atât de crud, pe voi toți și totă Italia, nu pot găsi destule cuvinte pentru a-mi exprima tot ce simte sufletul meu și cât e de aproape de Tine și de ai Tăi tot gândul meu. Dumnezeu să vă protegă și să vă susție în această atât de teribilă încercare.

Devotatul tău văr și prietin

*Ferdinand.*

In numele guvernului român d-l *Petre Curp*, președintele consiliului de miniștri, a adresat Esc. Sale d-lui Saracco ministru-președinte italian următoarea depeșă:

Rog pe Exo. Vostră de a primi expresiunea profunde dureri, cu care guvernul român află oribila crimă dela Monza.

România își amintesc cu emoțiune serviciile, pe care Italia li-a adus altă-dată și constanta prietenie, ce i-a arătat-o de atunci: doliul Surorii Sale mai mare este propriul său doliu.

Luni dimineața, îndată ce a primit telegrama anunțând oficial asasinarea regelui Umberto, d-l *Al. Marghiloman*, ministrul afacerilor străine, a comunicat telegrafic d-lui Duiliu Zamfirescu, primul secretar al legăției din Roma, ca să transmită guvernului italian adâncile regrete ale guvernului.

D. colonel *Ghica*, directorul general al telegrafelor și poștelor române se afla Luni dimineața la Sinaia, când a primit telegrama din Viena, sosită la orele 8 în București, anunțând asasinarea regelui Umberto al Italiei.

D. colonel *Ghica* s'a grăbit a comunica textul acestei telegrame oficiale Exo. Sale d-lui marchis *Beccaria Incisa*, ministrul plenipotențiar al Italiei, care se afla la Sinaia, și nu primise nici o scire în această privință.

In numele comunei *Bucuresci* a adresat d-l *P. Arion* prim ajutor de primar o telegramă reginei Margareta exprimând indignarea și orărea, ce a pricinuit atentatul, căruia a căzut victimă Regele bun și generos.

Lungi telegrame au trimis împăratul *Wilhelm* și contele *Bulow*, er corpul diplomatic din Berlin a făcut o vizită de condolență ministrului Italiei.

Președintele *Loubet* a telegrafat noului rege Victor Emanuel, că Franca intrăgă s'a revoltat din pricina odiosului atentat, care a despoiat Italia de domnitorul ei iubit și nobil.

*Papa Leo XIII* a fost printre cei din urmă, care a condolat reginei Margareta. La vestea despre atentat Papa se fi quis: *O il povero uomo, O la povera famiglia.* (O sârmanul om, o sârmana familie!)

## Noul rege al Italiei.

După mărtea lui Umberto, ajunse pe tronul Italiei *Victor Emanuel (Ferdinand Maria Iamarius)*, principe de Neapole, unicul fiu al regelui usis.

Victor Emanuel s'a născut la 11 Noiembrie 1869 în Neapole. Toamă acum făcuse o călătorie pe Mare, voind să meargă cu soția sa în Muntenegru, ca să viziteze pe soorii.

Primind scirea despre tragedia din Monza, Victor Emanuel și-a întrerupt călătoria, și a plecat spre Monza. In Roma armata i-a jurat er credință.

După înmormântare se va convoca parlamentul înaintea căruia noul rege *Victor Emanuel III* va depune jurământ pe constituțiune.

Din viața noului rege notăm următoarele:

E de statură mijlocie. Postul său profesor, contele *Giacomo d'Orio*, care-l cunoșce mai bine, dăce despre el, că e foarte inteligent și de caracter stoic. Asupra dezvoltării spiritului său a influențat mult mamă-sa. In Octomvrie 1896 s'a căsătorit cu principesa *Elena* de Muntenegru, frumoasă fiică a principelui *Nichita*, născută la 1873. Tinăra părechia regală n'are încă copii.

Regina *Elena* este nu numai frumoasă, dăr și încântătoare. Ea cunoșce perfect limbile franceză, italiană, sârbescă și rusescă, apoi limba germană și engleză. Infățșirea ei face impresiunea modestiei și a bunătății. Se vorbește mult despre nobleța inimii sale. Elena a primit educația într'un institut din Petersburg, unde studia cu pasiune limbile, artele și sciințele naturale. Cu actualul rege Victor Emanuel s'a întâlnit prima dată în Octomvrie 1894 la Petersburg, cu ocazia înmormântării Țarului *Alexandru III*. Avea pe atunci vârsta de 21 ani.

Doi ani în urmă, în 1896, principele de Neapole i-a cerut mâna și s'au logodit la 1 August în Cetinje. De atunci și până acum tinăra părechia a dus o viață simplă, dăr fericită, petrecând mai ales în vechiul palat regal din Neapole. Locuința lor consta numai din 8 odăi. Cum Elena este vânătoare pasionată, tinăra părechia își afla o mare plăcere în vânătoare.

Datoria de suverani i-a chemat acum la Roma pentru a lua frânele domniei și a veghia asupra destinului țării și poporului.

## Răsboi în China.

### Sărtea ambasadurilor.

Telegrafal aduce vești interesante din China.

O telegramă cu data de 28 Iulie a consulului german din *Tien-Cin* spune, că secretarul ambasadei germane din Peking, *Below*, i-a scris cu data de 21 Iulie:

„Mulțumită pentru scirea din 19. Starea lui *Cordes* (servitorul, care era pelângă ambasadorul *Ketteler*, când acesta fi ucis și când și *Cordes* fi rănit) este mulțumitoare; ceilalți membri ai ambasadei sunt bine. Clădirile ambasadelor se susțin încă, deși bombardarea le a stricat rău. Din 16 Iulie atacul trupelor chineze contra noastră e neîntrerupt. Ar fi foarte de lipsă, ca trupele aliate să înainteze cu cea mai mare grabă. Cadavrul lui *Ketteler* l'a mântuit guvernul chinez.”

Consulul german din *Cifu* telegrafază la Berlin, că după o comunicare, ce i-a trimis-o guvernorul din *Sangtung*, un ediot împărătesc cu data de 24 Iulie susține, că afară de ambasadorul german toți ceilalți reprezentanți ai puterilor sunt neatinși. Europeanii s'ar fi refugiat în *catredra Peigang* de lângă palatul împărătesc.

Din *Tien-Cin* se anunță la Londra, că un mesager chinez sosit din Peking, anunță, că în 18 Iulie a expirat armistițiul și de atunci clădirile ambasadelor sunt din nou asediata.

### Inaintarea trupelor aliate.

Jurnalul departamentului comerțului și industriei din Petersburg află dela Port *Arthur*, 25 Iulie, că vice-amiralul *Alexiew* a convocat da repetite-ori pe admiralii aliați din *Tien-Cin*, cu cari organizează administrațiunea orașului.

Casărmiile și forțurile din *Tien-Cin* vor fi aduse erăș în stare bună și aliații se pregătesc a înainta spre Peking. Trupele chineze s'au împărțit în trei corpuri, pentru a împedea înaintarea. Cestiunea operațiunilor trupelor aliate în contra Pekinului se va hotărî săptămâna acesta.

## Incăerări „din greșală”.

Agencia „Wolff” a primit din *Tien-Cin* scirea telegrafică dela 26 Iulie, că 80 de Japonesi au atacat în 24 Iulie pe 13 Ruși, ucidând 2 dintrînși și rănind grav 3. Făcându-se cercetare s'a constatat, că Japonesi au atacat din greșală pe Ruși, luând pe aceștia drept Chinesi.

### O carte albastră engleză.

S'a publicat o carte albastră asupra evenimentelor din China. Intre altele, conține ultimul raport al d-nului *Mac Donald*, ministrul Angliei la Peking, cu data de 28 Mai, dând semă despre întrunirea pe care au avut-o miniștri străini la 26 Mai, pentru a-se sfătu asupra situațiunei.

Ministrul Francei a arătat convicțiunea, că este primejdia de grave turburări. Ministrul Italiei împărțșia temerea ministrului Francei, ministrul Rusiei credea, că primejdia nu e atât de apropiată, precum arată d. *Pichon*; ministrul Germaniei a declarat, că e cu totul de prisos să se aștepte vre-o măsură priinciosă din partea guvernului chinezesc.

D. *Mac Donald* dă încă semă de convorbirea, pe care o avusese cu prințul *Cing*, care a dat de două-ori încredințarea, că miniștri străini vor fi protejați și a declarat, că Boxerii sunt vrășmași țării.

Cartea albastră arată cu de-amănuntul negocierile Angliei cu celelalte puteri europene în privința acțiunei Japoniei. Acesta a insistat să i-se dea încredințare, că intervențiunea sa nu va produce vre-un conflict cu Rusia. Rusia a declarat la 28 Iunie, că nu voesc să împedice acțiunea Japoniei, de ore-ce acesta declară, că va lucra în înțelegere cu puterile.

## Emigranții Evrei întorși.

Cetim în „Constituțional”:

Duminecă au sosit în Predeal 637 de Evrei emigranți, cari nu au mai fost primiți de comunitățile israelite din Viena. D. *Luca Elefterescu*, prefectul județului Prahova, fiind înștiințat de acesta, a sosit în localitate și a dispus, ca ei să fi primiți pe teritoriul țerei românești. In urma intervenirei d-lui prefect de Prahova, direcțiunea generală a căilor ferate a pus la dispozițiunea emigranților mai multe vagoane, cu cari au fost transportați spre București.

\*

Emigranții evrei întorși din Ungaria au sosit Luni după amiază în gara de Nord ei sunt în număr de 530.

D. *Dobrescu*, prefectul poliției, însoțit de d. căpitan *Pirlianu*, comandantul sergenților, se afla la gară pentru a veghia la liniștita debarcare a emigranților, cari au fost repartizați prin diferite cartiere locuite de Evrei.

## SCIRILE DILEI.

— 19 Iulie v.

Mărtea ducelui de Coburg. Un nou doliu lovesce Curtea română. O depeșă sosită er dimineața la Sinaia anunță mărtea A. S. R. de Saxa Coburg și Gotha, tatăl A. S. S. Prințesei *Maria*. Mărtea ducelui de Coburg s'a întâmplat er-nopțe la Coburg. Augustul defunct era suferind în ultimul timp și mărtea îi este cu atât mai neașteptată, cu cât cele din urmă sciri anunțau o îmbunătățire a sănătății. Scirea morții ducelui de Coburg a fost comunicată Marți dimineața d-lui președinte al consiliului de miniștrii. D. P. P. *Carp* a adresat imediat A. S. R. *Ducesei de Coburg* la Coburg următoarea telegramă: „Rog pe Alteța Vostră Regală, atât în numele meu, cât și în numele guvernului, de a primi expresiunea durerosei părți ce luăm la doliul Alteței Voștre Regale”.

„Intărirea maghiarimei din Ardeal”. Cu titlul acesta s'a tipărit o broșură la Sepși-Sângeorgiu, al căreia autor, *Mika Ottokar*, dă din nou alarma, că Ungurii ardeleni s'ar începe pe di ce merge și că e mare nevoie de a-se lua în grabă măsură pentru ajutorarea lor. Pentru împedecarea emigrării

Săouilor în România află necesar a se promova industria de casă, de aceea recomandă Săouilor a-se constitui într'o societate pe acțiuni pentru valorisarea produselor industriale ale Săouilor, său să înființeze mici asocieri, al căror centru să fiă *Odorheiu*. In interesul proprietarilor mijlooci și mici din Ardeal propune autorul a se înființa școole de agricultură, asocieri de valorisare economice; mai doresce, ca ministrul de agricultură să-și câștige prin omeni săi de specialitate informațiuni asupra proprietăților încercate ou datorii și pe calea legislațiunei, în legătură cu legea pentru colonisări să se facă a se plăti datorii, acordând proprietarilor împrumuturi ou câte 3-4% și ou amortisați pe 15-20 ani. Pe calea acesta crede autorul, că clasa proprietarilor maghiari din Ardeal va fi „mântuită”.

### La ministerul român de răboi.

In ziua de 25 August st. v. se va ține concurs pentru trimiterea a doi elevi la liceul *Sain Louis*; a șese elevi la școolele de răboi din Germania și a doi ofițeri de geniu și artileria la școala combinată dela *Charlottenburg*. Tot în aceeași zi se va mai ține concurs de cunoșcerea limbii germane, pentru a trimite 6 ofițeri să facă stagiul în armata austro-ungară. Juriul examinator se va compune din comitetul statului major.

### Un raport interesant, care de sigur va produce cel mai rău efect asupra maghiarizatorilor de totă pânura, s'a publicat zilele aceste. Este „Raportul anual al Reuniunii universitarilor germani din țările coronei ungare”. Acestă reuniune s'a înființat în Ianuarie n. c. în Viena și în 21 Iunie și-a încheiat anul înființării printr'o adunare generală. In scurtul timp al existenței sale, dela 21 Ianuarie până la 21 Iunie n. c., această reuniune s'a dezvoltat în modul cel mai îmbucurător. Ea numără 55 membri și adeoă 16 ordinari (universitarii din Ungaria și Croația-Slavonia, cari studiază în Viena), 35 promovatori și 4 fundatori. Reuniunea a dispus și de mijlocele materiale necesare spre a-și procura un inventar bogat de cărți și mobile. A ținut cu totul șese adunări ordinare. Al doilea an al Reuniunii se începe în Octomvrie 1900 și promite a dezvoltă o activitate energetică, după-ce acuma reuniunea este organizată și moralicesc asigurată. Tinerii universitari multumesc tuturor, cari i-au sprijinit ou vorba și ou fapte în numele Germanilor din Ungaria.

Din *Ileanda mare* ni-se scrie: In sara zilei de 29 Iulie, comunitatea bisericăscă din *Ileanda mare*, com. S. Doboca, a a aranjat o petrecere cu dans în folosul bisericei. Reușita acestei petreceri este a se datori d-lui preot *Nic. Cosma* și curatorilor, între cari se distinge ou deosebire d-l *Al. Pop*, funcționar la subprefectura locală. Afară de inteligența locală am observat mai mulți preoți din cercul *Ilendii* cu familiile lor. Așa am remarcat pe d-nii preoți *Barbul* din Bârsău, *Pokol* din Buzăș, *Ghițu* din Cozla, apoi notarul *Farkas*, doctorandul *Cosmuța*, d-nii *Băican* ou domna, *Aug. Paul* din Letea (profesor în Bărlad), judecătorul *E. Pop* din *Ileanda* etc. Familia părintelui *Cosma* și a d-lui *Al. Pop* au arătat față de oșpeți deosebită ospitalitate, asemenea și d-nii proprietari din *Ileanda* din familia *Budeștilor*. Venitul a fost de vre-o 200 oor.

Etate înaintată. In Budapeșta a răposat Sâmbătă noptea văduva *Aloisa Zimanyi* născ. *Schirmitz*, care era în etate de 100 ani. Ea era văduva unui funcționar, care servise sub doi primați ou dirigător al domeniilor primarilor.

Musica orășenescă va cânta: Miercuri, 1 Aug. n., pe promenada de jos dela orele 6-7½ d. a.; Joi, 2 Aug. pe promenada de sus dela 8-9½ ore a. m.; Vineri, 3 Aug. pe promenada de sus dela 5-6½ ore d. a.; Sâmbata, 4 Aug. pe promenada de jos dela 7-8½ ore dimineața. Duminecă, în 5 Aug. n., nu va fi musică la promenada din cauză că pompierii au petrecere.

Zacherlin preșerat prin odae este mijlocul cel mai bun de a stirpi muscoele. Se capătă în drogherii și prăvălii de coloniale.

**Din Transvaal.**

(Roberts sisteză înaintarea).

Sciri foarte însemnate se comunică din Pretoria despre evenimentele, ce se petrec în Transvaal. Etă ce se spune anume:

Mareșalul Roberts a făcut încercarea de a impresura trupele generalului Botha — dăr încercarea n'a succedut.

Mai mult însă: Roberts, amărit de acest nesucces, s'a rîntors la Pretoria și a sistat de-ocamdată înaintarea contra Burilor.

Ceva și mai mult: Generalul bur' Delarey a ocupat Rustenburg, unde stă acum închis Baden-Powell. Colonelul engles Pickman a fost silit să se retragă, fiind-că trupa lui nu era destul de tare.

Pe când la Londra se comunică scirile acestea destul de triste pentru Englesi, biroul „Reuter“ publică, mai mult ca o slabă mângăere, o telegramă din Capetown, care spune, că 5000 de Buri s'au predat necondițional în Fouriesburg.

**Despre educațiunea fizică a femeii.**

Conferență ținută la clubul militar din Călărași, de d-l Amedeu Georgescu, prof. de gimnastică.

*Domnelor și Domnilor!*

Trebuie să scii, că exercițiile au misiunea de-a mări rezistența noastră fizică, adică să ne facă rezistenți contra variațiunilor atmosferice, contra loviturilor, contra chiar a bôlelor. După diferite statistici și observațiuni, s'a putut constata, că prin exerciții s'a ajuns în adevăr la acest rezultat. Prin urmare toți, pentru mărirea forțelor noastre și pentru o deplină sănătate, avem nevoie a face exerciții, adică mișcări.

Femeia mai cu seamă are multă nevoie de mișcări, de exerciții libere ale corpului, fiind folosită atât pentru dînsa, ca dezvoltare, ca rezistență, ca sănătate, cât și pentru un stat, o națiune, oăci este scit, oă: „Sănătatea femeii este vîgorea națiunii“. Un esemplu: decă o națiune are un număr mare de femei cu maniere distinse, cu fisicul bine dezvoltat, vigurose, va avé negreșit și un număr mare de bărbați cu manieri framose și viguroși; putem dice, dăr în resumat, că dobîndirea acestor însușiri depinde în cea mai mare parte dela mamele, dela femeile noastre. Influența femeilor e atotputernică în tôte stratele societății.

*Domnelor și Domnilor!*

Răbdarea, blîndețea, modestia, bunătatea și castitatea sunt elementele, cari formeză educațiunea sufletăsoă a unei femei; pe lângă această educațiune, principală, de care ar trebui să se ocupe cu mai multă atențiune, este educațiunea fizică a femeii.

În Germania și în statele germane ale Austriei, ocupațiunea fizică atât de bărbați, oăci și de femei, ocupă un loc destul de însemnat.

În Anglita, în școlile secundare și în internatele de fete se dă o însemnată forțe mare educațiunii fizice; li-se dă multă vreme liberă pentru a face exerciții libere corporale, jocuri și mișcări atletice.

Publicul de-asemena se interesază forțe mult și dă o deosebită atențiune acelor jocuri și exerciții gimnastice. Acele jocuri diferite, ca Criketul, Foot-ball cu mingia, Lawn-tennis, apoi luptele cu bărol etc., au oăpătat un caracter național la dînsi și sunt chiar numite jocuri naționale.

Femeile în general în Anglia sunt forțe amatore de exerciții și ghiulele, adică greutăți de diferite mărimi, pentru exerciții de ridicări, cum și de diferite sporturi, ca vîntătoare, călăria, pescuitul, canotajul, curse pe jos și cu bicicleta, și de diferite alte exerciții și jocuri gimnastice, dovadă destul de bună de importanța, ce pun ele în educațiunea lor fizică. Pe când gimnastica fizică fortifică organele și are de scop garantarea sănătății, regulile estetice le aduce pe tôte la o armoniă perfectă; scopul deci

al gimnastice și al estetice, care sunt de fapt în educațiunea fizică, este de-a da corpului grație și mlădiere, mai cu seamă o femeie, pe lângă sănătate, frumsețe, trebuie să presinte și grație.

Ore căruia dintre d-văstră, dice, adresându-mă bărbaților, nu-i place a vedé la vre-o femeie, oă pe lângă un corp bine dezvoltat, presintă ore-cari grații, mlădiere, estetică, gesturi?

Ore pe pasionații dansatori nu-i va atrage mai mult un corp mlădios, svelț și ușor?

De sigur, grațiile, gesturile și acea mlădiere plăcută a corpului, vor triumfa, vè vor atrage mai mult, veți rămăne cu desăvîșire încantați și sunt sigur, oă veți dice, ca și mine, oă acosta se datorese numai unei bune educațiunii fizice raționale.

Importanța educațiunii fizice trebuie dăr să fiă bine recunoscută de ori-care, și ceea ce Socrate și Platone au dis încă pe la anul 400 în. de Christos, arătând marea însemnată, ce trebuie să se dea educațiunii fizice atât la bărbat, oăci și la femei, vor rămăne de-a pururea adevărate. Un filosof contemporan Hegel ne reamintese de-asemena de importanța și însemnată, ce trebuie să se dea educațiunii fizice și estetice la fem-ei în special.

Un mijloc ori și cum însemnat și un impuls mare pentru estetica corpului este și dansul. Dansul, eseroitat însă cu măsură, e un mijloc forțe recomandabil contra anemiei.

La etatea între 15—16 ani se produce o evoluțiune internă în viața tinerei fete, la această vîrstă ea este dezvoltată și noi scim, că începe să se concentreze în sine; fantasia predomină și ia o direcțiune ideală, simțurile de asemena se dezvoltă și ele și se accentuează mai mult; ea devine prin urmare sentimentală și visătoare. Atunci în adevăr este timpul în care fata, terminând exercițiile gimnastice fizice, cari sunt de cel mai mare folos, va puté apoi începe eseroiții de dans, care aparține educațiunii estetice corporale și le bonton.

Deosebirea psihică și fizică a sexului feminin, trebuie să fiă forțe mult luată în băgare de seamă, constituția și structura ei fizică fiind forțe delicată, trebuie să fiă în facerea exercițiilor și a mișcărilor menajată după temperament, vîrstă și constituția.

Diferența între gimnastica feminină și bărbătescă constă tocmai în deosebirea organismului cel delicat, în caracterul, în misiunea ei.

Nu le este lor dată în adevăr marea misiune de a reproduce specia noastră și nu în ele mai cu seamă trebuie să oătam secretul prefacerii genului omenesc?

Cine dintre d-văstră n'a simțit inima mișcată de o mlă durerăsoă, vedînd acele adunări de fete tinere, luorătoare, cu chipul bolnăvicios, cu corpul uscat și diform, cari se duc pe la fabrici de dimiță spre a nu eși decăt sêra, sdrobite de ostentă și slăbite de-o muncă de atâtea ore la care șed jos, sêu ceea-ce e încă mai rău, la o muncă la care ele fac numai mișcări contrarii sănătății.

De sigur, consecințele unei astfel de vieți sunt diferite bôle ale sîngelui, oftică, bătăe de inimă și câte altele.

Fieca bogatului credeți ore, că este mai fericită? La pension, unde șede plecată oesuri întregi pe cărți, și acasă la părinți, unde în timp de zile întregi șede la pian, sêu oose broderii, se pôte dice, că face ore mai multă mișcare?

Chiar în timpul recreațiunii, pôte ea să se misce în veselie și în deplină libertate, să se jôce și să sară în voiă? Nu, oăci acosta nu e convinsios!

Când dînselle au devenit dîmne, înțeleg ele, oredeti, mai bine higiena și influența ce au exercițiile asupra corpului lor?

Nici decum, oăci decă ele se duc prin lume, es din casă în adevăr, dăr plimbările cu trăsura, teatrul și chiar dansul sunt și dau acestea tôte în destulă mișcare, pentru a păstra sănătatea și a potoli nervii ce sunt ațîțați prin viața din orașele cele mari?

Vè rog să priviți femeia din orașe din ambele clase ale societății, de care

v'am vorbit. Examinați-le cu multă băgare de seamă, în ceea-ce privește fisicul lor, și veți constata, — vè veți convinge, — că aprôpe 90 la sută dau semne de prea puțină viață. Veți observa o pierdere de putere și slăbiciune a mușchilor, o esocitație peste măsură a simțirei, o față galbenă, ofilită, sêu o colôre ca plumbul, dureri de cap, spasmuri, leșinuri, înecare a respirațiunii și diferite bôle. Tocmai ca nisece plante, pe cari decă le veți lua și le veți închide la căldură, se vor stinge, și prin lipsa de lumină s'au printr'o dezvoltare fără vreme se fac neputinciose de a se mai desvolta îndestul; natural că ele mor cea mai mare parte, mai înainte de a fi avut trailul cel bun la sôrele vieții. Acest fapt este demn de a fi luat în seamă.

Observați însă femeia dela țără. Cătă deosebire de femeia dela oraș! Corpul lor este bine dezvoltat, colôrea roșie a obrazului, ce atât ne place s'o privim, ne arată că este sănătosoă, robustă, viguroasă ca și un bărbat, ba pôte de multe-ori și mai mult ca mulți bărbați din orașe.

Veți dice dintre d-văstră, că aerul este acela, care le dă acea sănătate, acea vigore; da! este forțe adevărat că și aerul contribue forțe mult asupra sănătății lor, dăr mai mult, în acoasta timp ajutând la dezvoltarea corpului lor, la vîgorea, la sănătatea, de care multe din femeile dela oraș sunt pôte gelose, este gimnastica, adică acele mișcări corporale, pe cari dînic le esecută prin munca la care se dedau.

(Va urma.)

**Moravuri chineze.**

Un Frances, d-l Gaston Deschamps, reproduce — estrase după două cărți chineze — o mulțime de tablouri de moravuri și aspect al Pekingului, acosta „grôpă de murdării“ unde te trăsuesce în nas putorea stradelor și bulevardelor, și despre morala generală a Chinesilor.

Să începem cu *Justiția chineză*:

„Un călător american, d-l Helcombe, vedă într'o dî trei Chinesi cari, solid legați de pumni, erau spîndurați de craca unui arbore, în timpul verei, sub un sôre ardător.

— „Ce fac acolo acei ômeni?“ întrebă el.

Un funcționar, care era apêrat de sôre cu o umbrelă și un evantaliu, îi răspunse grav:

— Sunt nisece indiviți pe care-i acous, că au furat. Aștept să mărturisescă.

Cei trei pacienți, după trei ore de spîndurătoare, fură coboriți jos. Ei erau leșinați. Brațele erau țepene, imobile și umflate îngrozitor. Când i-au deșteptat, ei protestară din nou de nevinovăția lor.

— Bine, murmură funcționarul. Atunci să-i spîndure din nou.

Cei trei Chinesi, speriați de pregătirile unei nouă spîndurături, se mărturisiră vinovați...

Chinesii sunt astfel obișnuiți cu aceste proceduri, că nu-i emoționează când ved scene ca acosta.

Soții Archibald Sittle, englesi, plîngîndu-se de un furt într'o fermă chineză, bănuiele cădără pe fiul fermierului, care fu arestat și bătut cumplit mai multe zile pe rând. Se dovedese, că autorii furtului erau nisece vagabunți, cari obișnuiau să facă asemena isprăvi. Tinărul fu liberat. Părinții lui atât s'au bucurat de acosta, că au dat o masă, la care au invitat și pe soții Sittle.

Autorul adauge, că acest băiat, altădată viguros și perfect sănătos, nu mai era decăt o sfărîmătură omenescă, strivit de tortură. Europenii s'au mirat de acest fatalism al Chinesilor, că nu fac pe străini răspundători moralmente de tortura fiului lor.

**Impêratul Chinei și femeile sale.**

Locuința imensă, în care șade Fiul Cerului, este misterioasă ca un sanctuar, olandestină și închisă ca un harem.

Esti gata să dici, privind acest monstruos serai:

O ziduri, multe istorii lugubre scii voi!

Viața Sultanilor tartari, acosta viață între ziduri retrasă, infricoșătoare, pare oapătat de pe cele mai detestabile exemple ale Bizanțului, ale Bagdadului și ale Stambulului. O domesticitate nenumărată și abjectă se agită împrejurul stăpînului, într'o continuă emulațiune de înjoseli, de corupția și de lăcomiă.

Toți funcționarii palatului sunt eunuci. Acosta armată de eunuci atinge cifra de 7000 de indiviți (șapte mii) și în fiecare an este nevoit să refuze cererile multor candidați, cari vor să caute avere în anticamerile imperiale. În acosta adunătură de solavi sunt mai multe categorii. Trei sute din ei sunt actori și jôcă comedii înaintea femeilor impêratului. Dăr prinoipala lor funcțiune consistă în a servi de mijlocitori între impêrat și femeile sale. Când Fiul Cerului vré să facă apel la una din favoritele lui, el scrie pe o bucată de hârtie numele femeiei alese. Un funcționar om de încredere, care la Turci se numeseo Kâzlar-Aga (căpitanul fetelor) se grăbesce să ducă însemnarea destinatărei.

Acosta este îndată dusă în palanchin până la pragul camerei stăpînului, cătră care ea trebuie după rit să se tîrască cu un aer respectuos. Un grefier inscrie pe un registru special data acestei întrevederi pentru a nu fi nioi o erôre în succesiunile dinastiei Manduru.

Impêratul e invisibil. Nici ambadorii Puterilor streine nu pot să-l vadă. După ani și ani de interveniri și stăruințe diplomatice, abia s'a ajuns la rezultatul, ca ambadorii când merg să ducă scrisorile de acreditare să fie primiți la impêrat, dăr s'a făcut așa, încât fața acestuia nu se pôte vedea. Ambadorul e primit în anticameră, acolo i se serveseo un ceai, apoi când e chemat merge plecat cătră Impêrat, dăr scrisorile și se retrage d'andăratele, tot închinându-se până dispăre pe ușă, fără să fi aușit vocea și să fi vedut fața Fiului Cerului.

Când s'a aflat în Peking hotărîrea Impêratului, că primeseo pe streini, în popor a eșit vorba, pe care toți au cređut'o, că „dracii streini“ au fost trăsniți la vederea Impêratului și au căđut pe spate. Th.

**ULTIME SCIRI.**

**Monza, 1 August.** Starea Reginei Margareta e forțe îngrijitoare; ea respinge ori-ce mângăere.

**Roma, 31 Iulie.** Foile scriu, că regele Victor Emanuel va sosi ađi sêu mâne în Brindisi de unde va merge la Monza.

**Londra, 31 Iulie.** Afacerea emigrării Evreilor din România s'a discutat și în camera comunelor. Secretarul de stat Brodrick a răspuns la o întrebare, ce i-s'a adresat, că după rapôrtele foilor cauza emigrării ar fi persecuția. După informațiunile guvernului însă afirmarea acosta nu este basată. Evreii nu sunt naturalizați în România. La guvernul engles n'au sosit plîngerii, el nu pôte prin urmare să intervină în afacerea acosta la guvernul român.

**„ALBINA“ institut de credit și de economii Filiala Brașov.**

Conspectul operațiunilor în luna Iulie 1900.

Intrate:

Numărar ou 1 Iulie 1900 . cor.	15,420.06
Depuneri spre fructificare . . . . .	153,754.38
Cambii răscompărate . . . . .	423,443.57
Conturi curente . . . . .	152,378.68
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . . . .	114,526.60
Imprumuturi pe produse . . . . .	600.—
Monetă . . . . .	4,690.90
Comisiuni, cupone și efecte . . . . .	49,838.70
Banci . . . . .	592,906.33
Interese și provisiuni . . . . .	53,454.64
Diverse . . . . .	13,049.41
cor.	1,573,963.33

Eșite:

Depuneri spre fructificare . cor.	208,215.48
Cambii escomptate . . . . .	452,573.—
Conto curent . . . . .	63,616.41
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . . . .	87,928.—
Monetă . . . . .	5,253.05
Comisiuni, cupone și efecte . . . . .	57,244.92
Interese și provisiuni . . . . .	6,293.51
Spese și salare . . . . .	3,772.46
Banci . . . . .	640,670.04
Diverse . . . . .	19,302.14
Numărar ou 31 Iulie 1900 . . . . .	29,094.32
cor.	1,573,963.33

N. P. Petrescu m. p. C. Aisăr m. p.  
dirigent. cassar.

Iosif Oncioiu m. p.  
comptabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Gregoriu Maur.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“  
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

**Scrieri literare pentru popor.**

**Legende sau Basmele Românilor** adunate din gura poporului de neuitatul **P. Ispirescu**. Format 8° de 400 pag. Prețul 1 fl. 70 cr. (cu posta 1 fl. 80).

**Dilele lui Mesia** (Ben Hur) de renumitul scriitor **Lewis Wallace**. Tomul I conține 532 pag. și costă numai fl. —.75 cr. Er tom II are 508 pag. și costă 70 cr. Intregul op. fl. 1.45 cr. (trancat fl. 1.60 cr.)

**Săpătorul de bani**, comediă în trei acte, localizată de **A. Popp**. Se recomandă mai ales pentru cei ce vreau să jöce teatru. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

**Vięta după mörte**, sau nemurirea sufletului, dedusă din misterul finței omenești și deșertăciunea celor trecătoare, de **I. P. Reteganu**. Prețul fl. —.50 cr. (Cu posta 55 cr.)

**Noapți de iernă**, romane pentru popor de **George Simu**. Conține romane cu tendințe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

**Țigani**, schiță istorică lucrată pentru petrecere după mai mulți autori, de cunoscutul nostru scriitor **I. P. Reteganu**. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

**Merinde dela școlă**, sau învățături pentru popor, de **Dr. G. Popa**. Prețul 60 cr. (cu posta 70 cr.)

**Poveștile Bănătuului**, este o carte mare cu povești din Bănat, de **G. Cătană**, împărțită în 3 tomuri. Prețul 65 cr. (cu posta 70 cr.)

**Musa Someșană**, poezii populare din jurul Năsăudului, culese de **Iuliu Bogariu**, Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

**Buchetul**, culegere de cântări bătrânești și naționale de **I. Pop Reteganu**. Prețul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

**Dracul**, novelă de **V. R. Buticescu**. Are tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

**Lira Bihorului**, o carte cu povestiri istorice scrisă în versuri, de **Antoniu Pop**. Prețul 20 cr. (cu porto 23 cr.)

**125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc**, de **I. P. Reteganu**. Pr. 12 cr. cu porto 15 cr.

**Opșaguri**, cât cioplite, cât pilite și la lume împărțite, de **I. P. Reteganu**. Vre-o 60 de poezii glumețe. Pr. 40 cr. (+ p. 5 cr.)

**Din trecutul Silvaniei**, legende de **V. Russu**. Conține 170 pag. Prețul. 30 cr. era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

**Vivia, sau Biserica din Cartagine**, narațiune istorică, tradusă din italianese de **Dr. Iuliu Dragoș**. Prețul 70 cr. (+ 5 cr. porto).

**Preotul din Noieni**, narațiune istorică din vechiul nostru, scrisă de **Arghirobarbu**. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

**Părintele Nicolae**, schiță din viața preoților de **G. Simu**. Pr. 30 cr. (+ 3 cr. porto.)

**Poezii** de **V. R. Buticescu**. Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

**Felicitări** în poezii și prosă la anul nou, ziua născerei și ziua numelui, precum și vorbiri la diferite ocazii școlastice, de **G. Simu**. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

**Cartea Săteanului**, de **Emanuel Părăcanu**. Conține mai multe romane populare, scrise în stil forțe ușor, și povestiri ele mai multe poezii, mai ales satirice. Prețul 45 cr. (cu posta 50 cr.)

**Suspini și zimbire**, poezii și prosă, de **A. Pop**. Prețul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

**Risete și zimbire**, de **T. V. Gheaja**. cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

**Considerațiuni istorice asupra asociațiunii poporelor** și aplicațiunea lor la națiunea noastră de **Ioan Clinciu** profesor în București. Prețul 1 fl. (+ prt. 0 cr.)

**„Amicul bun“**, colecțiune de lectură solidătoare de caracter în direcțiune religioasă-morală, tradusă de prepositul capitular **Ioan Papiu**. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

**Dietetica populară**, scrisă cu deosebită considerațiune la modul de vețuire a țeranului român, de **Simeon Stoica**, medic pensionat. Conține vre o 25 figură în text. Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. (+ 5 cr. porto)

**Cugete și considerațiuni din experiența vieții lui Argirobarb**. Conține 170 de sfaturi înțelepte, scöse din pățania vieții. Prețul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

**Logodnica contelui Stuart**, povestire din viața Românilor bihoreni, de **L. Rudow-Suciu**. 148 pag. 8°. Prețul. 50 cr. (cu porto 55 cr.)

**Povestea despre prințul Ahmed al Kamel sau Pribeagul îndrăgostit**, tradusă de **Dr. T. Prețul** 30 cr. (+ 3 cr. prt.)

**Toaste** pentru tot felul de persoane și ocazii, de **Tit. V. Gheaja**, spiritual la instit. de corecțiune din Gherla. Pr. 20 cr. (cu posta 22 cr.)

**Cărți de rugăciuni și predicii.**

**Anghira Măntuirii**, cârticea de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă. **Ediț. IV corectată**. Gherla. Prețul unui es. în păreți tari colorați . . . 35 cr. (+ 5 cr. porto.)

**Mărgăritarul Sufletului**, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. **Edițiunea IV**. Gherla. Conține peste 334 pag. Legată costă 50 cr. (+ 5 cr. porto.)

**Măicul mărgăritar sufletesc**, cârticea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mărișori. Legată costă 22 cr. (+ 3 cr. porto.)

**Carte de rugăciuni, cereri și laude** întru onörea Preacuratei Feciore Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 20 cr. (+ 3 cr. porto.)

**Predicii pe töte Duminecile și sărbătorile de peste an**, Vul. I. de **Em. Elefterescu**, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărösele sale scrieri. Are 250 pag. Prețul (4 lei) . . . 1 fl. 50 cr.

De același autor a apărut Vol. II. cu **„Predicii ocazionale și funebrele“**, care se estinde pe 220 pag. și conține predicii multe pentru cununii, și diferite ocazii (la săntirea de biserică, la instalări de parochii, la prezentarea pentru prima-öră a preotului în parochii etc. etc. Peț. 1 fl. 80 cr.)

**Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an**, scrise de Prepositul capitular **Ioan Papiu**. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul (în loc de 2 fl.) prin postă . . . 1 fl. 60 cr.

**Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte**, întocmite de **Ioan Papiu**. Conțin vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

**Predice pentru Duminecile de peste an**, compuse după catechismul lui Decharbe, de **V. Christe**. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

**Predicii pentru Dumineci** de **Iustin Popșiu**, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. Format mare de 500 pag. frumoșe pentru töte Duminecele de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 31 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4% . . . . .	115.50
Renta de coröne ung. 4% . . . . .	90.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2% . . . . .	119.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2% . . . . .	99.30
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis. . . . .	117.75
Bonuri rurale ungare 4% . . . . .	90.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . . .	93.—
Impr. ung. cu premii . . . . .	118.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin . . . . .	139.—
Renta de argint austr. . . . .	97.60
Renta de hărtie austr. . . . .	97.20
Renta de aur austr. . . . .	115.90
Losuri din 1860. . . . .	17.11
Acții de-ale Băncei austro-ungară . . . . .	687.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit. . . . .	667.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit. . . . .	—
Napoleondori . . . . .	19.33
Mărci imperiale . . . . .	118.47 1/2
London vista. . . . .	242.77 1/3
Paris vista . . . . .	96.55
Rente de coröne austr. 4% . . . . .	97.50
Note italiene . . . . .	90.55

**Cursul pieței Brașov.**

Din 1 August 1900.

Bannota rom. Cump. . . . .	19.10	Vënd. . . . .	19.14
Argint român. Cump. . . . .	18.80	Vënd. . . . .	18.90
Napoleondori. Cump. . . . .	19.28	Vënd. . . . .	19.32
Galbeni Cump. . . . .	11.30	Vënd. . . . .	11.40
Ruble Rusesci Cump. . . . .	127.—	Vënd. . . . .	—
Mărci germane Cump. . . . .	58.50	Vënd. . . . .	—
Lire turcesci Cump. . . . .	10.72	Vënd. . . . .	—
Seris. fonc. Albina 5% . . . . .	100.—	Vënd. . . . .	101.—

Nr. 11437—1900

**PUBLIKAȚIUNE.**

Spre scopul predării lucrărilor pentru construirea unei pardoseli de asfalt în Strada Dealului de sus, începând dela Strada de mijloc, până la suișul treptelor către biserica Străjii și pentru construirea unei trecătoare din pietri quadrate la școlă bisericeii numite, se va ține o pertractare de ofert în 9 August st. n. a. c. în biuroul economic orășenesc, unde se pot vedé și condițiunile în cauza acestora, lucrările preliminate sunt cu 552 coröne 80 fileri.

Brașov, în 27 Iulie 1900.

10341—1.

Magistratul orășenesc.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fl. se vinde la Eremias Nepoții.

**IMPORTANT pentru neguțătorii cu argint China!**

**Ch. G. Luxner**

în Cracovia (Krakau)

recomandă lucrurile sale din argint de China ca cele mai bune și mai ieftine.

La cerere trimite catalöge și prețuri curente gratis și franco. 1033.1—7

**ANUNCIURI**  
(inserțiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisiei administrațiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădământ. care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

**Ciasornice de părete cu musică**

este ultima novitate în fabricațiunea ciasornicilor.



Aceste ciasornice în miniatură franțuzescă, are lungime de 69 cm. — Castenul este acurat ca desenul, din lemn de nuc natural, lucit, cu sculpturi aurite, și la fiecare oră cântă cele mai frumoșe marșuri și piese de dans.

Prețul cu ambalagiu și espedat franco numai 9 fl.

Tot acelaș ciasornic fără musică, dar care bate jumătățile și örele întregi, pachetat în lădiță și trimis franco numai 6 fl. 80 cr.

— Se garantéză mersul acurat pe minută. —

De öre-ce sunt ajustate forțe elegant, se pöte considera ca o mobilă frumoșă.

— Se trimite numai cu rambursă. —

Decă nu convine, se pöte returna și se restitué bani, de aceea nu e nici un riscu.

— Catalog ilustrat despre lanțuri, inele, ciasornice etc. gratis și franco. —

**JOSEF SPIERING,**

**VIENA, I. Bez. Postgasse nr. 2.**

5—10.

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureșianu**

Brașov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provăduț cu cele mai bune mijlöce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orice comande cu promptitudine și acurateță, precum:

**IMPRIMATE ARTISTICE**  
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

**CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,**  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

**STATUTE.**

**FOI PERIODICE.**

**BILETE DE VISITĂ**  
DIFERITE FORMATE.

**PROGRAME ELEGANTE.**

**BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ**  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

**ANUNȚURI.**

**REGISTRE ȘI IMPRIMATE**  
pentru töte speciile de serviciuri.

**BILANȚURI.**

*Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couverte, in tolä mărimca.*

**TARIFE COMERCIALE,**  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

**PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE**

**BILETE DE INMORMENTARI.**

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, etagiul I, către stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.